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FUNDACAO RENOVA

(Fundagao de direito privado sem fins lucrativos) 

CNPJ/ME n? 25.135.507/0001-83

ATA DA REUNIAO DO CONSELHO CURADOR

REALIZADA EM 16 DE DEZEMBRO DE 2021

Data. Horario e Local; No dia 16 de dezembro de 2021, as 10:55 boras, por teleconferencia, 
conforme admitido pelo artigo 25, §45, do Estatuto Social da Funda^ao Renova ("Fundagao" ou 
"Renova").

1.

Convocacao, Presenca e Instalacao: A reuniao do Conselho Curador ("Conselho") foi 
devidamente convocada conforme as regras previstas no artigo 18, §15, e no artigo 25 do Estatuto 
Social da Fundagao Renova, tendo comparecido as pessoas a seguir listadas:

Conselheiros indicados pela Mantenedora Subsidiaria BHP Billiton Brasil Ltda., os senhores 
Paulo Antonio Spencer Uebel, Carla Maree Wilson e Guilherme Almeida Tangari (membros 
titulares);

Conselheiros indicados pela Mantenedora Subsidiaria Vale S.A., os senhores Pedro Aguiar 
de Freitas e Claudio Renato Chaves Bastos (membros titulares) e Flavia Moura (membro 
suplente);

Presentes tambem os seguintes convidados do Conselho Curador: Sr. Andre Giacini de 
Freitas, Diretor Presidente da Funda?ao Renova, Sr. Carlos Eduardo Vaz De Mello Tannus, 
Diretor de Engenharia e Obras da Funda^ao Renova, Sr. Adriano Haueisen Batista, Diretor 
de Planejamento e Gestao da Funda?ao Renova, Sr. Luiz Antonio Roris Rodrigues Scavarda 
do Carmo, Diretor de Programas da Fundagao Renova, Sra. Patricia De Oliveira Abreu, 
Diretora Adjunta de Comunicagao, Relacionamento e Integragao da Fundagao Renova, Sr. 
Roberto Fontes Federici Filho, General Counsel da Fundagao Renova e Sra. Camila Andrade 
de Moraes, Gerente Juridica da Fundagao Renova.

2.

2.1.

2.2.

2.3.

Em obediencia aos termos do Estatuto Social da Fundagao, em especial ao artigo 26, o Presidente da 
Mesa (indicado no item 3 abaixo) atestou o cumprimento das formalidades de convocagao, atestou 
a existencia de quorum suficiente e instalou a reuniao.

Mesa: Presidente: Sr. Pedro Aguiar de Freitas. Secretaria: Sra. Camila Andrade de Moraes.3.

Ordem do Dia:4.

Relate de Compliance e auditoria;

Relate do Diretor Presidente da Fundagao 
Renova;

Relato Mapa Estrategico da Renova;

Assuntos para aprovagao: APROs;

Aprovagao da ata anterior;

Assuntos para discussao:

- Reassentamento;

- Indenizagao;

- Panorama dos demais programas;
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Relate de Finangas - Orgamento c/ impacto da 
decisao judicial do Eixo 7 - Draft 18.1;

Relatorio de auditoria resultados da auditoria 
interna do Programa G17 e Recursos Humanos;

Acompanhamento da A?ao Civil Publica MPF n9 
23863-07.2016.4.01.3800 (129 Vara Federal) - 
Eixos 7 e 13;

Relate de Saude e Seguran^a;

Relato de Ouvidoria;

Acompanhamento do Grupo de Trabalho de 
Governanga;

Relato dos presidentes dos comites internes de 
assessoramento da Fundagao Renova;

Registro das agoes, encerramento e avalia?ao 
da reuniao.

Discussoes e DeliberacSes Tomadas:5.

A Gerente de Compliance, Sra. Roberta Guasti Porto, em apresenta^ao fechada com os 
Conselheiros, reportou sobre (i) os trabalhos de Auditoria Interna, (ii) controles internos, (ii) 
andamento do Programa de Compliance e iniciou o Treinamento de Conformidade para os 
Conselheiros, ja executado para os colaboradores internos e terceiros.

5.2.
Freitas que destacou: (i) os avangos obtidos em razao da altera?ao do processo de cultura da Renova; 
(ii) a revisao estrategica para 2022, que tern contribui'do para a identificagiao de ganhos e aprendizados 
resultantes da implementapao da Gestao Estrategica em 2021; (iii) os estudos para desmobilizagao de 
pessoal em razao das entregas e conclusoes de programas; (iv) o inicio da pesquisa de clima; (v) o 
indicador de aderencia as conformidades; (vi) os principals numeros do processo de indenizapao, a 
serem melhor detalhados em pauta especifica; (vii) os pacotes de contratagao em andamento para o 
reassentamento de Bento Rodrigues e (viii) a suspensao da pericia nomeada para atuagao no Eixo 
Prioritario 13 da ACP 155bi.

Dando continuidade a pauta, o Sr. Andre Giacini de Freitas destacou o acompanhamento 
estrategico, com a apresentagao dos indicadores e metas estrategicos de gestao, tendo como mes de 
referencia outubro/21, incluindo a Analise de Tendencia, com a perspectiva de conclusao de 100% no 
ano de 2021 com relagao ao desempenho da aderencia as conformidades e com foco nas agoes 
preventivas. O resultado da Matriz de Responsabilidades na componente dos gestores da Renova 
permanece acima de 100%.

5.4.
Estatuto Social da Fundagao, o Conselho ratificou as seguintes deliberagoes previamente 
encaminhadas via e-mail:

APRO 52/2021, referente a celebragao de Termo de Parceria entre a Renova e o Institute 
Federal de Educagao do Espirito Santo, para desenvolver programa de formagao em educagao 
socioambiental nos municipios do ES atingidos pelo rompimento da barragem de Fundao, no valor de 
R$ 9.999,202,16 e pelo prazo de novembro de 2021 a julho de 2026. Item aprovado unanimemente 
pelos conselheiros, condicionado a (i) implementagao das recomendagoes revisadas do Comite 
Socioeconomico e (ii) implementagao das recomendagoes de compliance da Renova;

APRO 139/2021, referente a celebragao de aditivo ao contrato celebrado com o Grupo EPA 
para prestagao de servigos de amostragem de matrizes ambientais (agua superficial e de consume, 
solos, sedimentos e poeira domiciliar) e alimentares (de origem vegetal e animal) e realizagao de 
analises laboratoriais de especiagao de substancias quimicas de interesse (SQIs), no valor de R$ 
6.682.057,07 e pelo prazo de 730 dias (01/10/2021 a 01/12/2024). Item aprovado unanimemente 
pelos conselheiros, condicionado a (i) implementagao das recomendagoes do Comite Socioambiental; 
e (ii) implementagao das recomendagoes de compliance da Renova;

5.1.

Para apresentar o relato do Presidente da Fundagao, foi convidado o Sr. Andre Giacini de

5.3.

Adentrando na pauta das solicitagoes de deliberagao do Conselho, a luz do artigo 22, do

1.

2.
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3. APRO 144/2021, referente celebragao de aditivo ao contrato celebrado com empresa Anjos da 
Guarda Servigos e Tecnologia Ltda. para prestagao de servigos especializados em vigilancia e 
seguranga privada, para os escritorios, postos de atendimento, postos itinerantes, obras e controle 
de acesso dos colaboradores da Renova, no valor de R$ 17.119.840,22 e com prazo de vigencia ate 
maio/2023. Item aprovado unanimemente pelos conselheiros, com as seguintes recomendagoes: (i) 
que a Renova faga urn processo concorrencial, em tempo habil, caso seja necessario outro aditivo e 
(ii) que a poh'tica de suprimentos da Renova seja revisada a fim de refletir boas praticas na realizagao 
de aditivos contratuais;

4. APRO 152/2021, referente a contratagao de seguro garantia para cobrir possivel execugao 
judicial para Agao Civil Publica do Reassentamento, relativa aos prazos para conclusao das 
construgoes. Item aprovado unanimemente pelos conselheiros, condicionado a: (i) validagao dos 
termos do contrato pelo Comite Legal; (ii) que a Renova oferega garantia, sendo a Samarco 
Mineragao S/A a primeira garantidora subsidiaria, tendo as mantenedoras BHP e Vale como contra 
garantidoras da Samarco na proporgao de 50/50, sem solidariedade entre si; (iii) participagao ativa 
da area de suprimentos da Renova deve ter participagao ativa no processo concorrencial para 
contratagao; (iv) seja apresentada em jui'zo a minuta da apolice de garantia pedindo autorizagao para 
que a seguradora possa proceder com a emissao formal nos termos da minuta; e (v) seja 
demonstrado que o orgamento operacional da Renova e o trabalho de remediagao nao serao 
afetados;

5.5. Continuando na pauta, sobre os assuntos para informagao, foram apresentados os seguintes 
documentos para informagao ao Conselho:

1. INFO 55/2021, relativa Aditivo de prazo do contrato de Auditoria Independente Ministerio 
Publico de Minas Gerais.

2. INFO 64/2021, relativa ao aditivo de prazo no contrato com a EMATER que foi objeto de 
aprovagao pelo Conselho anteriormente.;

3. INFO 65/2021, relativa ao aditivo ao contrato celebrado com a empresa Herkenhoff & Prates 
para continuidade a prestagao de servigos de assessoramento estrategico e suporte operacional aos 
territorios das agoes de dialogo, participagao e controle social. Nao havera aumento de valor e 
alteragao de escopo;

5.6 Iniciando a pauta sobre os assuntos para discussao, foi convidado o Sr. Carlos Eduardo Vaz De 
Mello Tannus, que apresentou a atualizagao geral das obras dos reassentamentos de Bento Rodrigues, 
Paracatu e Familiar, alem da atualizagao sobre a emissao dos alvaras pela Prefeitura de Mariana - MG. 
Foi apresentado tambem uma visao geral dos casos interrompidos e atendimentos aos novos nucleos. 
Destacou, ainda, as metas do ano e a necessidade de alteragao dos valores a serem destinados para a 
autogestao das obras pelos atingidos que assim optarem. Ficou acordado unanimemente que o 
objetivo principal para o processo de tomada de decisao pelos Conselheiros no que diz respeito ao 
reassentamento sera o cronograma de entrega das obras e nao custos. Por fim, foram destacados os 
fornecedores estrategicos contratados para execugao do escopo do Programa e os riscos em razao de 
possivel descontinuidade.

5.7 Para apresentagao da pauta relativa ao processo de indenizagao, foram convidados os Srs. Luiz 
Scavarda, Diretor de Programas e a Sra. Mariana Azevedo da Silva, Gerente de Solugoes Indenizatorias, 
que fizeram uma apresentagao sobre a execugao das metas que envolvem as solugoes indenizatorias, 
com destaque para (i) os percentuais de adesao, termos aceitos e casos de fraude, (ii) pagamento de 
indenizagoes no Sistema Novel, (iii) necessidade de ampliagao do Programa de Cadastro e (iv) piano 
de agao continuo de comunicagao para os atingidos.

5.8 Para apresentar o panorama dos demais programas, foi convidado o Sr. Luiz Antonio Ferraro 
Junior, que apresentou o Testemunhal do Edital Doce do Programa 13 (Turismo e Lazer), uma breve 
atualizagao das Licengas da Usina Flidroeletrica Risoleta Neves e as agoes de encerramento de
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Programas de Contencao de Rejeitos e Ressarcimento de Gastos Publicos Extraordinarios (PG24 e 
PG42).

5.9 Para a apresenta?ao do Relate de Finan^as e Or?amento 2022 (Draft 18.1), foram convidados 
o Sr. Adriano Haueisen Batista, Diretor de Planejamento e Gestao e o Sr. Carlos Ribeiro, Gerente 
Financeiro da Funda?ao. Os Conselheiros ratificaram a aprova?ao do or<;amento de 2022, constante 
no Draft 18, no valor de R$ 10.456.961.281,00, sendo (i) R$10,234 milhoes para a implementagao dos 
programas, (ii) R$199 milhoes para despesas administrativas e (iii) R$24 milhoes para despesas do 
TAC-Gov,. Destacaram, ainda, que a decisao judicial do Eixo 7, ocorrida em 30/10/2021, pode 
demandar recursos adicionais e a suplementagao orgamentaria sera avaliada no momento oportuno, 
alem de nao se referir a aprovagao do orgamento plurianual apresentado, mas apenas do impacto 
para 2022.

5.10 Para a apresentagao do relatorio de Auditoria Interna do Programa 17 - Retomada atividades 
agropecuarias e Processes de Gestao de Pessoas, foi convidado o Sr. Joao Cesar Carneiro Paiva, 
Coordenador de Auditoria e Controles Internes da Renova, que reportou a adequagao dos processes, 
com enfoque para os pontos de auditoria e pianos de agao. O conselheiro Sr. Claudio Bastos solicitou 
uma verificagao geral e o compartilhamento dos achados da auditoria com os demais gestores, a fim 
de evitar reincidencia.

5.11 Para a apresentagao das decisoes proferidas pelo juizo da 12§ Vara Federal do Estado de Minas 
Gerais nos autos da Agao Civil Publica n5 23863-07.2016.4.01.38.00 e os prazos de atendimento e suas 
respectivas entregas pelas equipes tecnicas da Fundagao, foi convidada a Sra. Camila Andrade de 
Moraes, gerente jundica da Fundagao.

5.12 Em seguida, foi convidado o Sr. Rubens Bechara, Gerente de Saude e Seguranga da Fundagao, 
que apresentou os principals resultados e agoes da Gerencia, destacando (i) a ocorrencia de um 
acidente no mes com perda de tempo, com taxa acumulada no ano em 0,44; (ii) a ocorrencia de dois 
incidentes cnticos no Reassentamento de Bento Rodrigues, a ser detalhado na proxima reuniao do 
Conselho, relatives a falha no sistema de freio de um caminhao auto bomba e de um onibus; (iii) o 
cumprimento da meta estipulada para a Matriz de Responsabilidade e Verificagao dos Controles 
Cnticos; (iv) atualizagao do cumprimento das agoes do Sistema de Investigagao de Acidentes; (v) 
registro de quase acidente abaixo a meta mensal, em 95,8%; (vi) a eficacia de implantagao dos 
controles COVID-19 no campo mantidas em 94,4% e (vii) a porcentagem de testes positives inferior a 
5%. Informou, ainda, a Matriz de Responsabilidade esta passando por uma revisao, ja em tratamento 
pelas liderangas. O conselheiro Sr. Pedro Freitas ressaltou a importancia de serem observados 
elevados padroes de saude e seguranga nas operagoes, em especial considerando o penodo chuvoso, 
que tende a se agravar, e de elevados padroes de respeito aos Direitos Humanos, em especial no 
ambito das indenizagoes e dos reassentamentos e solicitou que fosse realizada uma reuniao sobre 
esses temas no imcio de Janeiro de 2022. O conselheiro Sr. Claudio Bastos solicitou que os gestores de 
contrato fagam acompanhamento rigoroso dos pianos de manutengao de empresas terceiras e o 
acompanhamento dos indices vacinais de colaboradores terceirizados.

5.13 Para apresentar o relate da Ouvidoria, foi convidado o Sr. Pedro Daniel Strozenberg, que 
apresentou os numeros das manifestagoes trazidas nos canais de relacionamento da Fundagao e os 
atendimentos realizados ate 30/11/2021, os principals temas identificados classificadas por territorios 
e uma analise geral das manifestagoes divididas por programas/areas da Fundagao.

5.14 Dando continuidade a pauta, os presidentes dos Comites Internes de Assessoramento da 
Fundagao destacaram as principals analises realizadas no mes anterior.

5.15 Para a apresentagao das agoes originadas das reunioes anteriores e registro das agoes 
originadas nesta reuniao, foi convidado o Carlos Anselmo Costa Cenachi.
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5.16 Finalizando a reuniao, o Presidente do Conselho, Sr. Pedro Aguiar de Freitas, solicitou uma 
avaliagao dos presentes.DS
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Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a reuniao foi encerrada. Posteriormente, esta ata5.15
sera lavrada, e, apos ser lida e aprovada, sera assinada por todos os Conselheiros participantes. A 
assinatura da Conselheira Sra. Carla Maree Wilson se baseara em uma tradugao livre desta ata.

Belo Horizonte - MG, 16 de dezembro de 2021.
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